

让文明校园美丽绽放

——肥西县董岗中心学校积极推进文明校园创建工作

□廖圣祥 周基文

开展文明校园创建，是学校积极培育和践行社会主义核心价值观、构建“三全育人”体系的重要体现，是学校充分展示精神文明建设成果的良好机会。为深入贯彻合肥市委宣传部、市文明办关于开展“创建文明校园”活动的文件精神，实现学校文明、健康和高质量发展，肥西县董岗中心学校在创建市级文明校园活动中，校领导高度重视，精心组织，周密部署，认真落实，使教育教学工作取得了长足的发展。

思想道德建设坚强有力

学校坚持以思想建设为先导，着力提高全校师生的思想道德素质。一是坚持开展践行社会主义核心价值观教育，通过系列活动提升教育效果，达到了广大师生人人会背诵、人人能理解、人人去努力的效果。二是开展爱国主义教育，把爱国主义教育纳入学校的全过程，通过“国旗下讲话”“童心向党”“中国梦”等系列活动，让学生树立从小热爱祖国、长大报效祖国的远大理想。三是开展文明班级评比，落实《中小学生守则》，学校实行每周文明班级检查评比，提升班级文明创建的水平，提升了学生文明素养。四是加强思想品德教育和养成教育。通过“扣好人生第一粒扣子”“新时代好少年”等多种活动，加强以世界观、人生观、价值观、爱国主义和基本道德规范为核心内容的人文教育，提升教师的职业素养和职业精神，提升学生的道德情操。

领导班子建设形成合力

学校通过创建“五星级”党支部，进一步推动学校党建工作，坚持“三会一课”制度，突出工作特色和亮点，充分发挥党员的先锋模范作用。坚持民主办学，每年召开教代会，广开言路，吸纳广大教师治学办学的宝贵意见。坚持依法依规办学，规范化出台各项管理制度，做到校务透明、校务公开，把事关学校发展、教师发展、学生发展的大事做到民主决策、公开透明、及时公示。学校按照教育部《义务教育学校管理标准》《安徽省义务教育学校管理标准》要求，规范办学行为，健全工作制度，做到管理科学有效。

教师队伍建设展示实力

学校高度重视师德师风建设，认真学习并落实《新时代中小学教师职业行为准则》，合肥市关于师德师风建设的系列文件，和每一位教师签订师德师风建设承诺书，学校制订“优秀教师（班主任）评比方案”“学校年度考核方案”“教师晋职晋级方案”，评选挖掘出真正的教书育人的典范，弘扬教师无私奉献的园丁精神。

学校坚持并完善培训制度，要求每位教师拟定专业发展规划，积极参加各级各类组织的培训，同时组织并开展好校本培训和校本研修，在日常的教育教学中、在校园范围内提升自身的业务水平。

学校高度重视班主任队伍建设，做到认真遴选，加强管理，提升待遇，提高要求，让班主任成为学生管理的中坚力量。学校充分发挥教师教书育人、领导管理育人、其他人员服务育人的作用，做到全员、全过程、全方位育人，且取得了长足的成效。

校园文化建设充满活力

学校坚持开展每年度新生入学仪式、入校宣传教育。学校每年定期举办校园文化节、艺术节、科技节、体育运动会等“四会”制度，全方位提升学生素养。学校还利用少年宫平台，开展大合唱、经典诵读、少先队主题日、“绿书签”宣传等全校范围的活动并形成特色。学校传承中华优秀传统文化，组建了包括戏曲、书法、美术、乒乓球、机器人、啦啦操、武术操等十个社团，积极参与省市县各级各类比赛活动，上学年度，学校共有六人次国家级比赛获奖，十多人次省级获奖，学校啦啦操荣获合肥市冠军。

学校充分发挥图书室、阅览室的功能，加强阅读阵地建设，生均图书数量达到省颁标准，开展经常性书籍排查，指导学生按时借书、及时还书，建立健全学生阅读长效机制，坚持参与各级读书活动，多人次荣获省市县级表彰。

学校坚持依法治校，聘任法制副校长，加强对小学生的法制宣传和法律保护。坚持开展校园安全宣传，形成安全管理体系。开展节能、节电和爱惜粮食等系列活动，建设节约型校园，让学生珍惜劳动成果，摒弃浪费行为，形成良好习惯。

校园环境建设彰显魅力

新校区占地22644平方米，活动区、教学区、少年宫、生活区（食堂）四区分明，绿化覆盖率达30%以上，环境优美，宜教宜学。

学校重视稳定工作，进一步落实校内治安责任制，工作网络健全，安全保卫措施到位。配合有关部门搞好校园周边治安综合治理，有效消除不安定隐患。无重大刑事案件，无重大责任事故，无严重违法违纪案件，学校学习、工作秩序井然。

学校定期对周边环境进行排查，无乱停车辆、违章搭盖、乱堆杂物、乱贴乱画、乱设摊点等现象；道路平整、排水通畅，卫生防疫达到省定标准。开展文明创建以来，学校先后多次组织清理卫生死角活动，规范学校校园宣传、公告的张贴行为。组织开展“除四害”活动，开展戒烟和卫生防疫、防病教育系列宣传活动，提倡师生员工健康生活。通过努力，校园环境整洁，垃圾日产日清，基本上做到了无乱堆放、乱拉挂、乱涂写、乱张贴、乱停放及随地吐痰现象。

学校阵地活动支撑有力

学校坚持在全体教师大会、学生大会、升旗仪式、家长会上面向广大师生、家长宣传、介绍以“文明校园”为主题的教育内容，做到主题突出，形式多样。

学校成立了家委会，建立家长学校，每学期召开不少于两次家长会，以校以班各一次，加强对广大家长的家庭教育指导服务活动，做到制度、计划、师资、活动、评估“五有”。

学校建有课外实践基地建设，通过青少年活动中心校外实践基地，开展各类劳动、德育和科技活动并形成长效机制，少先队定期组织学生开展学雷锋志愿服务等形式多样的社会实践活动，做到有方案、有措施、有成效。

总之，学校高度重视文明学校创建工作，各项工作按照预定计划有序开展，并取得了阶段性成效。学校将以参评第四届合肥市文明校园为契机，激励全校师生坚定信心、振奋精神，团结一心奋进新征程；以社会主义核心价值观引领培养时代新人，高扬精神文明建设旗帜，弘扬主旋律，汇聚正能量，树立新风尚，为实现中华民族伟大复兴贡献力量！

丰富多彩的校园活动

多彩课堂提素养

——滁州市醉翁小学促“双减”落地见效

□李大红 章玲玲 吴雄峰

“双减”的核心是让教育回归本真，通过提升教学质量和水平，让学生爱上课堂、爱上学校，在校内就能够学足学好。对于学校而言，就是要将课堂学习与课外学习、个性发展与个性发展紧密结合，让学生的学习“主战场”回归校园，为其发展赋能蓄力。“双减”政策落地以来，滁州市醉翁小学探索将学校的教育责任融汇到课后服务的蓝图与细微之处，构建科学的育人体系，让“双减”落地有声。

建设课程体系 聚焦核心素养

滁州市醉翁小学除认真实施国家课程，还以“双减”为契机，开启了整体化学校课程体系建设。学校以“学习新课标，赋能新课堂”为抓手，在基础课程中培养科学思维。创立以“立德树人”为导向，国家课程为主干，学科育人为基础，学科群落为特征的整体性课程体系，并为其落地转化做出了积极探索。以课程改革为抓手，以课堂为主阵地，覆盖全体学生，分年级扎扎实实地、校本化地实施素质教育，提升了学生的艺术、人文、体育、科学素养和思想道德品质，增强了审美意识、创新意识、劳动意识与综合素质，有效促进了学生德智体美劳全面发展。

学校通过课题研究、岗位练兵、校际联动等教研活动，采用大单元教学整合、整本书阅读、学科实践等灵活的教学方式提高课堂实效。定期召开“作业设计研讨会”，从基础、提升、拓展、实践等方面入手优化作业设计，设计学生喜闻乐见的科学活动和科学实验，锻炼学生的动手能力和探究能力。同时加强科学学科在其他学科中的渗透，培养学生的发散思维、逻辑思维等，进而开展综合性和实践性的跨学科项目作业设计，帮助学生点燃智慧火花，激发创造潜能，感悟生活之美。

社团助力 活动探究

滁州市醉翁小学学校建构以“基础课程”“拓展课程”“实践活动课程”为三翼的课程体系。探索课后服务和拓展课程相结合的模式，为学生搭建发现自我、展现自我的平台，依托课后服务、社团活动等开设电子百拼、科技制作、科学实验、人工智能等社团，实现科学素养的进阶培养。学校在课后服务课程设置上坚持作业优先、兴趣为本、活动育人的方向，探索推进五育并举的育人途径，满足学生多样化的课程需求。学校充分发挥教师特长、根据学生兴趣爱好，以课程赋能、五育并举为原则，不断升级课后服务内容，开设了丰富多彩的社团课程，内容涉及班本益智类、科技创新类、学科素养类、体育健康类、劳动实践类、艺术修养类等领域，以其独特的魅力吸引着每一个学生参与其中。学生根据自己的兴趣爱好自主选择，充分满足个性需求，找到属于自己的一片“才艺小天地”。

科技赋能未来 量身打造“第二课堂”

学校整合社会资源，带领学生走进科技馆、气象局等一系列优质的科普教育场所进行实地探索和互动体验。创造机会让学生与科技专业人士、工程师进行互动，激发青少年的科学梦想和科学志向。在学校师生共同努力下，学校在省气象科普竞赛中获佳绩。二（3）班张馨月、尤荣蓉、杨金鸣同学气象科普作品《风向风速监测气象科技实践报告》荣获2022年安徽省中小学气象科普竞赛活动一等奖。

为培养孩子们的创新精神和动手动脑能力，学校为孩子们量身打造了丰富多彩的“第二课堂”。将编程与乐高积木相结合，通过简单的编程语言，提升学生的逻辑思维能力，发展学生的编程能力。在动手实践中，学生们在课堂上共同搭建作品，培养了学生的沟通能力和协作能力。机器人竞赛丰富多彩的机器人编程课不仅激发了学生的想象力，也让学生们感受到了机器人的魅力。

主题学习 在探究融合课程中创新发展

学校以劳动特色课程为载体，让“亭”娃们“劳”有所获。滁州市醉翁小学充分发挥“劳动实践基地”作用，从“整理、衣、食、住、行、环保”六个主题，多维度按年段开展劳动教育，分龄分段开发“劳动与习惯”“劳动与体验”“劳动与奉献”三个体系的课程，同时盘活家长、社区等劳动实践资源，形成了“三位一体”的劳动育人新格局。通过种子课程，引导学生了解种子的构造；观察农作物生长，制作植物生长手册、自然笔记；创制自动浇灌器、集水器等，提升动手能力和创新能力。富有特色内涵的劳动实践，让学生们亲历劳动过程，体验劳动的光荣感和成就感。

关爱教师群体 提升职业幸福感

“双减”之后学生的作业少了，家长的负担轻了，但教师的责任重了，表现在工作时间长了，对备课、上课、布置作业的要求高了……工作时间的延长、工作量的增加，给教师带来了新的挑战。滁州市醉翁小学从关爱教师身心健康入手，实行弹性上下班制度，充分发挥工会的作用，在政策允许的情况下提升教师待遇。积极开展心理辅导、健康体检、文体活动等，为教师晋升打通通道，关爱、资助家庭困难、自身或直系亲属身患重病的教师群体，解除教师后顾之忧。同时通过自筹资金、寻求赞助，计划打造教师读书吧、健身房，让教职工有更多的获得感、幸福感。

“双减”进行时，滁州市醉翁小学充分发挥育人主阵地作用，聚焦落实提高课堂质量、提高作业管理水平、提升课后服务质量，逐步建立和完善“双减”长效机制；坚持“五育”并举，培养德智体美劳全面发展的时代新人；坚持家校联动，健全学校、家庭、社会三位一体的格局，营造良好的教育生态环境，让“双减”工作落地生根，让每个孩子在学好的同时，拥有一个丰富多彩、轻松愉快的童年，办好人民满意的教育。

英语教研活动